

网购商品收不到？国家邮政局最新回应

4月初网购的商品至今未收到、卡在发货地半个月后自动取消订单……

网购已成为不少市民生活的刚需，记者注意到，目前全国有不少区域依旧存在快递物流不畅通的问题，市民收货速度大大延迟，甚至无法成功发货。打开电商平台，几乎各大店铺都标注着“受疫情影响，商品送达可能延时”。

对此，国家邮政局近日发出通知，要求切实做好邮政快递业保通保畅工作，防止出现邮件快件积压等情况。

“等了快半个月了，快递还是没收到，不知道路上哪个环节卡住了。”市民高女士4月初在网上购买了一件衣服，12日她查询物流详情发现，这件包裹4月2日就被揽收，随后离开深圳发往北京，物流进展此后就没有再更新。她直接选择了退货，但客服表示会尽量拦截，若拦截不成功只能将来到货时由顾客选择拒收。另一件由河南发往北京的包裹，则是在发货地停滞了半个月。“最后商家也没有提前通知，直接给取消了订单，退了钱。”高女士说，最近半个月的网购商品，一大半都未顺利到货。

市民孙先生在网上买了一些土特产，但商家一直没有发货。考虑到保

质期较短，他无奈之下选择了退货。“如果是外地发货，物流风险太大了。”孙先生提醒身边朋友，最近买生鲜最好选择同城发货。

一些网友反映，收到包裹后，商品退货也可能遇阻。小邓最近网购了一件服装，因为尺码不合适，她选择了退货，但当快递员来取货时，发现快递已无法发往南京，快递员又把商品退还给了她。这几天，小邓多次咨询客服是否恢复寄递，客服均表示还不一定，需要顾客自行下单尝试。“本来网购退换货是很方便的，现在变得麻烦。”小邓担心，这会影响自己的“7天无理由退换货”权益。

不仅物流时效性变慢，还有一些快递出现了分拣错误。市民王女士最近网购了一件衬衣，商品本应该从福建发往北京，但她发现包裹最终在浙江义乌被签收。“客服核实后说商品分拨错误，需要义乌的快递员退回这件包裹后我才能申请退款。”王女士说，网购这么多年，她头一次遇到快递发错到其他城市，大大影响了网购体验。

记者了解到，不少快递物流走的是陆运，而长途货运线路在疫情之下面临较大不确定性，不少司机担心途经中高风险地区行程码会加星，这样将面临无法下高速的风险。对此，一

些企业采取了优化路线的措施，通过调整线路，尽量避免途经疫情中高风险地区。

4月11日，国务院应对新型冠状病毒感染肺炎疫情联防联控机制印发《关于切实做好货运物流保通保畅工作的通知》，其中提出了“不得随意限制货运车辆和司乘人员通行，不得以车籍地、户籍地作为限制通行条件，不得简单以货车司乘人员、船员通信行程卡绿色带★号为由限制车辆船舶的通行、停靠”，“疫情严重地区要依托周边物流园区（枢纽场站、快递园区）、高速公路服务区等，加快设立启用物资中转调运站、接驳点或分拨场地，并及时向社会公告”等具体措施。

随后，国家邮政局也发出通知，要求切实做好邮政快递业保通保畅工作。通知明确，各级邮政管理部门要将邮政、快递作为民生重点，在符合地方防疫政策的前提下，组织行业及时恢复正常运行；要积极对接交通运输等有关部门，为企业办理重点物资运输车辆通行证提供指导；要推动地方出台快递车辆通行、允许邮件快件进社区、增设无接触投递设施等具体政策，防止出现邮件快件积压等情况。

（据《北京日报》）

速看！公积金高频问题答疑来了！

2022年3月，12329公积金服务热线共接听业务咨询电话54127通，处理12345市民热线工单14笔，回复问政湖南、市长信箱咨询信件45封。通过对各渠道公积金业务咨询的统计分析，本月热点问题及答疑如下：

问题1：申请公积金贷款时，职工家庭月工资收入如何认定？

申请公积金贷款时，职工家庭月工资收入按照以下方式认定：

1.如果夫妻双方均是公积金缴存职工，那么申请公积金贷款时家庭月工资收入按照双方的住房公积金缴存基数（包括但不限于长沙公积金中心的）之和计算。

2.如果贷款职工的配偶不是公积金缴存职工，配偶的月收入参照社会保险费基数或者人社部门发布的最低月工资标准计算，那么申请公积金贷款时家庭月工资收入按照贷款职工的住房公积金缴存基数和配偶的月收入之和计算。

注：职工配偶住房公积金账户状态正常，且近3个月连续正常缴存的，公积金缴存基数方可推定为月收入；社会保险近3个月正常缴存的，社会保险缴费基数方可推定为月收入。

问题2：职工及配偶分别在长沙中心和省直中心缴存的，配偶能否申请贷款？

不能。职工及其配偶分别在我中心和省直中心缴存的，若向我中心申请公积金贷款应以我中心缴存人为主借款人提出申请。

问题3：放款后，灵活就业人员可以调整缴存基数或缴存比例吗？

不可以。灵活就业人员已办理公积金贷款的，不得变更缴存协议的内容。

问题4：单位公积金专管员不会操作单位网厅的功能，怎么办？

专管员可以先通过中心官网的“通知公告”栏目或者中心官网网厅登录界面右上角的下载中心下载《长沙住房公积金管理中心单位版网厅操作手册》。该手册对单位网厅的各项功能都有详细的图文讲解，专管员可以一一对照操作。如还有疑问，请登录长沙住房公积金网上服务大厅（单位版）咨询在线客服，客服人员会一对一给予在线指导。

（据长沙住房公积金公众号）

“抗菌抗病毒”口罩靠谱吗？国家药监局这样说

4月12日，国家药监局网站发布“抗菌抗病毒”口罩消费风险提示。

消费风险提示指出：医用口罩主要分为三类：一次性使用医用口罩、医用外科口罩、医用防护口罩。各药品监管部门均将医用口罩作为医疗器械进行监督管理，以保障产品的安全有效。在我国，医用口罩按第二类医疗器械实行注册管理。截至目前，我国已批准国产医用防护口罩注册证762个，国产医用外科口罩注册证2489个，国产一次性使用医用口罩注册证3219个。

目前市面上出现的宣称“抗菌抗病毒”非医用口罩，一般通过共混、喷涂等方式添加各类抗菌剂，主要添加物包括纳米二氧化钛、纳米银、季铵盐、铜离子/氧化铜、中药提取物等。

该类产品的安全性有效性应当开展充分研究和验证。在安全性方面，应对口罩抗菌剂脱落导致对正常人群长期吸入的风险进行评估；在有效性方面，应对抗菌剂的加入是否影响口罩过滤效果，以及抗菌



消费者需科学选择合适的口罩类型。图片来源 / 人民视觉

剂的抗菌抗病毒的效果进行验证。该类口罩产品在临床有效性没有得到充分验证前提下，添加抗菌剂会引入新的风险。当前，在医疗器械的上市前评价时，该类产品持续、长期使用的风险受益比不足，尚不具备显著的临床意义。

国务院应对新冠肺炎疫情联防联控机制已印发并不断更新了不同人群预防新冠肺炎口罩选择与使用技术指引，建议消费者依据这些指引的指导，科学选择合适的口罩类型。

（据央视新闻微信公众号）